

## 作者簡介

藍珮文，土生土長高雄人。立願就讀會計，卻陰錯陽差地填入中國文學系，為此還嚎啕大哭了三天三夜，悲傷難過不已。豈料，偶遇的陌生，開啟此生對中國文學一往情深的執著與眷戀。而此書，是聆聽眾生喧鬧，靜靜等待塵沙簌簌流去後，浮起對世間的微小觀察；守候並治療了那段燉字為生的寂寞與青春。

畢業於高雄師大，政治大學中文所碩士；發表〈樂園意象：西遊記「三界遊歷」之空間意涵〉單篇論文。曾任職嘉義市玉山國中、臺灣大學人文社會高等研究院、高雄市立志中學，現任教於高雄市高雄中學。

## 提 要

「服妖」一語包羅了「衣裳服飾」與「怪異之妖」兩大意義元素，敘述著史家或文人們對於看到的自然真實之描繪，在書寫時候表達了作者的理念與精神世界；而就服妖文本的閱聽者而言，藉由文本反映的真實，未必能等於現實中具體的事物但卻是我們企圖接近真實的方法與過程。

因此，為了闡發「服妖」一詞所蘊含的文化內涵，本文以魏晉南北朝史書〈五行志〉裡的服妖事例為主要研究對象，將服飾視為具強烈象徵意味的一種符號表徵。並且，將「服妖」事件放回當代藉由陰陽五行、氣類感應來說災異的語境框架裡頭，以來解析及探究史家書寫服妖事例時，所採取的敘述策略、敘述結構及欲達到書寫目的。試圖從服妖的歷史論述中，解讀出其所承繼的其實乃是儒家以服制做為常服而建立的一套禮治、秩序原則；以及在史家多言怪異非常之妖服的敘述話語底下，史志所寓含的，乃是在充滿危機末世感的魏晉南北朝裡，對正常、常道的高度重視與強烈的渴求。

本文共分為五章，第一章為緒論，主要在撰述本論文的研究動機、目的及方法，並簡述相關的學術研究資訊。第二章為〈建構與想像：魏晉南北朝「服妖」書寫的形成語境〉，針對魏晉南北朝服妖形成的語境進行分析，即藉由考察服妖一詞的「語言環境」與「客觀環境」，來溯源、反省服妖做為一個詞語，它是如何被建構與想像的？並推究服妖發生的最根本原因乃是人的態度不恭敬、不嚴肅因而產生的奇裝異服的行為。其次，服妖是被記載於史書內的，是屬於歷史的書寫與敘述，透過敘事學理論裡的「書寫形式」與「書寫內容」兩個層面，可看到服妖的書寫乃是人為的知識，同時也是一套已存有先入意識的組織和已被架構設計的概念。

第三章則是〈衣裝秘境：魏晉南北朝「服妖」現象考察〉，乃藉由服妖事例中的相關服飾，描摹魏晉服飾整體的風氣與傾向，而此一服飾風氣的變化，隱微地與社會風俗、學術思想有互相呼應。本章以服妖事例做為觀看的線索，並考察此時的整體服飾文化氛圍的兩大特點：第一，以服飾的「鬆／緊」來觀看當時「情性／禮法」之間的衝突與張力，並勾勒出魏晉時期逐漸由束緊至寬鬆的服飾變化。第二，以魏晉服飾文化裡一大特點——胡漢服飾融合，來觀察史家書寫〈五行志〉時所用的「異己」眼光，呈現了「中心」華夏與「四方」胡蠻的區別。

第四章為〈常服與妖服——從「常」與「非常」結構看六朝服妖事例的敘述意涵〉。此章乃藉由常／非常的結構性理論，來分梳文本裡的眾多實例，經從服妖書寫的表層敘事裡，看到服妖話語底層，實蘊含著常／非常的文化深層結構。主要的論證乃從倫理上的二元——常／非常、善／惡、是／否切入，發現相對於範式下的「常服」，「非常之妖服」顯然被當做差別和錯誤的存在，而這種界限差異以及早已寓含判斷的預設立場，所顯現的乃是魏晉南北朝一代以「服飾」為喻的特殊發聲與用語。

第五章為本論文的總結，即總束歸納各章的分佈要旨與趨勢，因而提出的幾點觀察與結論，其旨為：史書服妖事例的怪異書寫揭示了人們當秩序被顛覆時將會帶來的災害與危難，但是，若將服妖文本對照其所位處的〈五行志〉文本，史家所欲敘說的，乃是欲由樹「反」而立「正」的心理，也就是對於回歸「常服」的欲求和盼望。



# 目 次

第壹章 緒 論	1
第一節 研究動機與目的	1
第二節 研究範圍的界定	5
一、斷代的標準	5
二、研究選用的文本範圍	7
第三節 前人研究成果回顧	9
一、服飾文化的研究成果	9
二、服飾禮儀的研究成果	13
三、史書〈五行志〉及與「服妖」相關的研究成果	15
四、《搜神記》相關研究成果	20
五、前人研究成果的回顧與重估	21
第四節 研究方法	23
第貳章 建構與想像：六朝「服妖」書寫的形成 語境	27
第一節 書寫與釋義：對「服妖」一詞的分析	28
一、「服妖」一詞的釋義	28
二、何謂「服/妖」	32
第二節 服妖的敘事與書寫	39
一、真實與虛構	41
二、天下與服妖	49
第三節 「徵」與「應」之間：以「災異」與「服妖」為主的考察	61
一、災異符應與原始思維	63

二、徵與應之間：以服妖為主對災異一詞的 考辨 .....	74
第四節 小 結 .....	83
第參章 衣裝秘境：六朝「服妖」現象的原因考 察 .....	87
第一節 身份、階級與服用 .....	87
一、禮制的建立者與遵守者 .....	89
二、「服妖」現象裡主事者身份辨析 .....	96
第二節 「寬鬆」與「束緊」：情性與禮法之間 ——由服妖現象窺測魏晉人物風采 .....	108
一、從儒家容禮到魏晉人物風流的發展軌跡 ..	109
二、保守傳統與抒張個性的乖悖——以放鬆 束縛為主的一個觀點 .....	113
第三節 自我與他者：「中心」華夏與「四方」胡 蠻的風尚 .....	136
一、「華夏／胡蠻」之辨 .....	139
二、異族想像與胡化的恐懼——正統性追求 ..	144
三、雙重邊緣性的一個現象 .....	149
第肆章 常服與妖服——從「常」與「非常」結 構看六朝服妖事例的敘述意涵 .....	153
第一節 人妖服：天妖／人常服：天常 .....	153
一、「常／非常」的結構性理論原則 .....	156
二、越界如何成爲可能——由「服妖」出發 的思考 .....	160
第二節 六朝服妖實例中的「非常服」 .....	172
一、陰陽與下上：性別、位階、空間錯換的 服飾想像 .....	174
二、權力的歡樂聲：六朝君王「身非其位、 服異服」的服飾異像 .....	186
第三節 小 結 .....	200
第伍章 結 論 .....	203
附 圖 .....	209
附 表 .....	
附表一：魏晉南北朝（含東漢末年）服妖事類一 覽表 .....	213
附表二：兩《漢志》服妖事類一覽表 .....	227
參考文獻 .....	231